

В ОГНЕ РЕВОЛЮЦИИ

Как рождалась
Красная армия
на белгородской
земле.

4 АПРЕЛЯ 2017 ГОДА В МУЗЕЕ-ДИОРАМЕ «КУРСКАЯ БИТВА. БЕЛГОРОДСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ» ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА «РОЖДЕНИЕ КРАСНОЙ АРМИИ», ПРИУРОЧЕННАЯ К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ, КОТОРОЕ СОСТОИТСЯ В 2018 ГОДУ. ОБЛАСТНОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ (ГАНИБО) ПРЕДОСТАВИЛ МУЗЕЮ ЭКСПОНАТЫ ДЛЯ ЭТОЙ ВЫСТАВКИ.



Открытие выставки «Рождение Красной армии».

ИЗ ПАРТИЗАН В АРМИЮ

Вначале небольшой экскурс в историю, чтобы напомнить, что 28 января 1918 года Совнарком РСФСР принял декрет о создании рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) на добровольных началах. В документе Советской власти говорилось, что старая царская армия служила для угнетения трудящихся буржуазией, а с приходом к власти эксплуатируемых трудящихся классов возникла необходимость создания новой армии, которая смогла бы защитить завоевания революции.

Формирование РККА на

действовали в тылу у немцев и гайдамаков на территории Новооскольского, Корочанского, Белгородского, Грайворонского, Валуйского уездов. Территория региона в то время была оккупирована немецкой армией и украинскими частями гайдамаков киевской рады гетмана Скоропадского. Эти самодельные группы партизан уничтожали небольшие обозы, разезды, нанося вред оккупантам и гайдамакам.

В первой витрине выставки – подлинная фотография командира Воскресеновского партизан-

они трансформировались в отдельные батальоны, каждый имел свое революционное название. Затем они слились в 5-й советский полк, который действовал уже на территории всей Курской губернии.

КОММУНИСТЫ И ДОБРОВОЛЬЦЫ

На стенде выставки имеется подлинный опросный лист для вступления в

ны ВКП(б) осенью 1918 года были обязаны вступить в РККА. По условиям вступления в ряды Красной армии за добровольцем сохранялось рабочее место на все время службы. Кроме того, при вступлении

уезде, вёл бои на Белгородском участке против немцев и гайдамаков. Позднее отряд Трунова вошёл в созданный в мае 1918 г. 5-й Курский Советский полк, командиром которого стал сам Трунов. Во главе полка участвовал в боях за Симбирск в составе Железной дивизии Г.Д. Гая. Командуя Коммунистической бригадой, Трунов активно участвовал в обороне Белгорода в июне 1919 году от армий Деникина. Вскоре после падения Белгорода был арестован своими же по обвинению в «партизанщине» и расстрелян 19 августа 1919 года. Донос был составлен предателем, проникшим в ряды Красной армии. В 1922 году Михаил Епифанович Трунов был посмертно реабилитирован. В ГАНИБО есть много документов, подтверждающих, что белгородский красный командир, герой Гражданской войны, был оговорен и расстрелян по доносу предателя. О его воинском таланте говорит то обстоятельство, что немцы с гайдамаками дальше станции Беленихино продвинуться не смогли: их остановил отряд Трунова.

Белгородчина – родина 1-й Конной армии, и на выставке есть много документов и фотографий об этом. Например, на фото представлен первомайский парад РККА в Белгороде в 1919 году до взятия города войсками Деникина. Здесь же – мандат уроженца белгородчины

*Самое распространённое
стрелковое оружие того
времени – револьвер, наган
и маузер.*

чалось и на территории Белгородской области. О том, как проходило формирование первых частей Красной армии на Белгородской земле, рассказал **Юрий КОННОВ**, директор Государственного архива новейшей истории Белгородской области (ГАНИБО).

- Это интересно потому, что

у нас этот процесс проходил со своими особенностями. Красная армия появилась у нас из-за событий германо-гайдамацкой оккупации, которая была в 1918 году, - сказал он. - Возвратившиеся с полей 1-й мировой войны солдаты и унтер-офицеры бывшей царской армии стали создавать партизанские отряды, группы сопротивления, которые

ра Воскресеновского партизанского отряда Дмитрия Таранова вместе с семьей. Этот отряд был создан на территории современного посёлка Октябрьский, который до революции и в 20-е годы назывался Воскресеновка, из рабочих сахарного завода. Первоначально туда вступило более 30 человек. Далее они присоединились к Грайворонскому революционному полку. Партизанские отряды действовали на территории своего формирования, и, как правило, никуда не уходили от своих домов.

Первые красногвардейские отряды в Белгороде были созданы на железнодорожном узле в том момент, когда продвигались корниловские отряды, которые стали потом основой добровольческой Белой армии юга России. Белгородские красногвардейцы действовали совместно с революционными матросами, а затем

РККА. То есть это своеобразная анкета, где указано место рождения, семейное положение, из какого сословия, что очень важно, поскольку Российская империя была сословной монархией. А также - каких взглядов придерживается доброволец, вступавший в ряды РККА. Причём было три варианта ответов: поддерживает линию партии, сочувствует партийной программе и член партии.

Например, в Белгородском архиве новейшей истории есть документ, подтверждающий, что в Новооскольском уезде все чле-



ПЕРВЫЕ КРАСНОГВАРДЕЙЦЫ В БЕЛГОРОДЕ БЫЛИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ УЗЛЕ.

армии, а также суммы взносов. Конечно, речь идет о копейках, но в 1918 году средний заработок рабочего в Белгороде и уезде составлял около 10 копеек в день. На стенде представлены подлинные приказы властей о сдаче оружия. С самого начала прихода Советской власти шла борьба за очистку тыла от лишнего оружия, чтобы избежать возможных беспорядков и бандитизма.

НЕИЗВЕСТНЫЕ ГЕРОИ

На стенде представлена фотография Трунова Михаила Епифановича, организатора одного из самых боеспособных подразделений в Курской губернии. Родился он в августе 1881 года в селе Мясоедово Белгородского уезда. Был участником 1-й Мировой войны, в 1917 году стал членом полкового комитета. С января 1918 года вступил в Белгородский Совет и уисполком, стал военным комиссаром уезда и комендантом Белгорода. Его отряд, созданный в Обоянском

мандат уроженца белгородчины Ивана Константиновича Огурцова, который прошёл путь от участника партизанского отряда до бойца 1-й Конной армии, а затем стал начальником штаба 3-й сводной бригады 1-й Конной армии. В Белгородском архиве есть целое дело, посвящённое его жизни и деятельности.

Ещё одну витрину выставки занимают виды вооружения и снаряжения того времени. Самое распространённое стрелковое оружие - револьвер, наган и маузер, будёновка и бурка, которые материально подкрепляют документы из белгородского архива.

- Эта выставка очень нужна подрастающему поколению, которое мало знает о времени Октябрьской революции и последовавшей затем трагедии Гражданской войны, - считает Юрий Коннов. - А здесь история предстает перед нами наглядно, через документы, фотографии и предметы.

Выставка продолжит работу до 2 мая.



Иван ЛОГИНОВ

Фото автора

АРГУМЕНТЫ И ФАКТЫ БЕЛГОРОД

объявляет конкурс на должность:

☑ директора по рекламе

Обязанности:

- организация продаж в регионе
- оценка и анализ рынка
- исполнение бюджета
- разработка стратегии продаж
- работа с менеджерами и VIP-клиентами
- выполнение плана продаж

Условия:

- заработная плата оклад + % от продаж
- полный социальный пакет
- оформление по ТК РФ
- полный рабочий день (5/2)

Требования:

- в/о, опыт работы в газетных СМИ не менее 2 лет
- активная жизненная позиция

Резюме присылайте на e-mail: aif_belgorod@mail.ru

Тел. 8 906-604-44-02

Собеседование состоится после рассмотрения письменных резюме

Реклама

Реклама

СКУПАЕМ МЁД

75 руб. за кг
Самовывоз,
деньги сразу
Тара на обмен

☎ 89037715590